

战友丧子 他割爱送儿

61年后一句 “不恨”破防

“来疆，你回来了？”“嗯，回来了，回来了。”
“来，让爸爸再抱一抱！”

……

这是3月15日下午4时许，在宁波栎社机场上演的感人一幕。



为了这一刻，余姚91岁的退役老兵胡凡尧足足等了61年。

时光回溯至1964年11月，当时在新疆某部队医院工作的胡凡尧和丁明夫妇迎来了他们的第四胎——一对双胞胎儿子，一家人欢喜异常。

然而，战友许召奇夫妇的孩子不幸夭折。年近半百的他们，遭此厄运后再也没有了生育的可能。

胡凡尧是孤儿，9岁时父母不幸遇难，后来他参军入伍，去了新疆才组建了幸福的家庭。将心比心，胡凡尧特别能理解比他大了将近20岁的老许夫妇老来丧子

的痛苦。和妻子丁明商议后，胡凡尧毅然决定将尚在襁褓中的双胞胎儿子中一个小的过继给许召奇夫妇。“当时没有过多复杂的想法，我们有5个孩子，只想着以这样的方式，多少能弥补战友痛失爱子的悲伤。”

老许夫妇带着“儿子”回了200多公里外的家，胡凡尧夫妻则遵守承诺没去打搅他们，即便后来双胞胎中的老大因为染病过早夭折，夫妇俩依然信守诺言。只是在1972年，丁明在单位送货时，以“阿姨”的身份顺道去看望了一次孩子。



许来疆珍藏的大哥和生母丁明的合影。

1974年，胡凡尧夫妇从新疆退役回到余姚定居。此后半个世纪，因时代变迁，他们与许家彻底失联。

然而，血脉至亲，半生的牵挂却丝毫没有因为光阴的流逝而减弱半分。十几年前，胡凡尧夫妇也曾去新疆找过，但事与愿违。每次过年吃团圆饭时，他们都会黯然落泪。

尤其是在经历了大儿子、二儿子先后过世，白发人送黑发人的痛苦后，已经90岁的胡凡尧夫妇期望在有生之年找到小儿子的心愿愈发强烈。

2024年9月，他们向余姚四明红心志愿服务队吐露了心声。

队长徐江杰、志愿者丁惠红等人详细询问了胡凡尧夫妇关于孩子的信息，整理好了资料，并通过社区、街道、余姚市公安局大数据实战中心，经历了繁复的户籍信息比对、历史档案追溯，终于在2025年3月10日锁定——现居新疆的许来疆就是胡凡尧夫妇的小儿子！

61岁的许来疆得知消息后，也是百感交集。被养父母视若珍宝，直至成年后才偶然得知身世。

许来疆依然清晰地记得，8岁那年，一个年轻的阿姨曾来看望他，非常亲切，教他骑自行车，晚上他黏着阿姨要跟她一起睡的场景。

尽管对亲生父母充满好奇，但因顾虑养父母的感受，许来疆始终未主动寻亲。

待为二老养老送终后，他多次通过女儿尝试在网络上发帖寻亲，却杳无音信。直到今年3月10日接到余姚警方来电时，他“心跳快得几乎要冲出胸膛”。

阔别61年终团圆，胡凡尧(中)紧紧握着儿子许来疆(右)的手。

3月11日，当通过视频电话看到亲生父母，自己的长相就像是他们的“翻版”时，许来疆在电话那头很亲切地叫了一声“爸爸”“妈妈”——

这是他发自内心的呼唤，丝毫没有61年的距离感。

而这头，胡凡尧夫妇早已喜极而泣。

胡老在电话里反复强调：“当年把你送给你养父母，不是不要你，也不是不爱你，只是想安慰他们，没有其他目的。现在找你，也只是想在有生之年再看你一眼，没有别的想法……”

许来疆听得哽咽到说不出话来，只是“不会、不会”地应着。从养父母对他倾注一生的爱中，他已感受到了父辈这一代人的大爱和无私。

他的贴身口袋里一直珍藏着当年去医院打听亲生父母消息时，一位医生给他的大哥和生母的合影。那张照片虽然已经泛黄翘角，但依然让他魂牵梦萦。

双方约定好见面的日子，3月15日，许来疆就迫不及待地带着妻子登上了飞往宁波的航班，于是有了本文开头激动人心的重逢一幕。

在志愿者的热心帮助下，一家人在余姚宾馆吃上了阔别61年的团圆宴。许来疆夫妇和父母、三哥互诉思念，合影留念，一起品尝了写着“欢迎回家 我的孩子”字样的蛋糕。

这场迟来的团圆，不仅续写了跨越生死的战友情，更见证了血脉亲情的坚韧力量。

其间，胡凡尧握着小儿子许来疆的手问：“这么多年，我把你给了他们，你心里恨我不？”

“不恨！”许来疆斩钉截铁地说，攥着父亲的手握得更紧了。

记者 张晓曦

通讯员 高嘉鸣 魏士丁 文

通讯员 陈仰洲 摄



一家团圆。

关于宁波市2025年部分桥梁荷载试验期间交通管制的公告

(2025年第19号)

为保障桥梁荷载试验顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对以下路段进行交通管制：

一、2025年3月20日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在机场北路高架主线(跨江北大道段)双向通行；2025年3月21日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在机场北路高架主线(跨江北大道段)双向通行。

二、2025年3月20日、21日、22日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在芝兰桥(地面)南幅西往东通行。

三、2025年3月23日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在环城南路高架(世纪大道北往南上匝道)通行；2025年3月24日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在环城南路高架(东苑立交西往北匝道)通行；环城南路高架原养护交通管制不变，详见2024年第73号公告。

四、2025年3月24日、25日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在机场南路高架(南翔桥西幅)北往南通行。

五、2025年3月25日、26日，23:00—次

日5:00，禁止一切机动车在解放桥双向通行。

六、2025年3月26日、27日、28日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在鄞州大桥(地面)双向通行。

七、2025年3月27日、28日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在姚江大桥南幅西往东通行。

八、2025年3月29日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在鄞县大桥双向通行。

九、2025年3月29日、30日，23:00—次日5:00，禁止一切车辆在华辰大桥双向通行。

十、2025年3月30日、31日、4月1日，23:00—次日5:00，禁止一切机动车在甬江大桥双向通行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局
宁波市市政设施中心
2025年3月17日